
 

 

 

 

 

 
 

 

生涯学習は三つのあいだ（時間・空間・人間）を大切にする活動 

～世の中の変化に、少し距離を保つスタンスを身につける～ 
 

社会の変化はこれまでになく急激です。技術革新、情報環境の高度化、価値観の多様化など、私たちは

常に新しい状況への対応を求められます。日進月歩どころか、秒進分歩といっても過言ではなく、そのス

ピード感に追い回される気がしてなりません。 

今年度の生涯学習大学の受講申込者の状況で、特に目を引いたのが生成AI講座でした。新聞等でも、

生成 AI を高齢者が日常の話し相手として活用するのがブームだと報道されていましたが、正直ここまで

皆さんが関心を持っていたとは予想していませんでした。まずは、使えるようになることが大事だと判断

して、講師にお願いして一回限りの追加講座を開催する運びとなりました。 

こういった社会の変化に柔軟に適応していくことはもちろん重要なことです。でも、変化に追いかけら

れ、義務的に適応するだけだと、社会は次第に余裕を失い、時に過剰な同調や分断を生み出してしまう

気がしてなりません。最先端の道具に依存してしまうと、これまで大切にしてきたよきものを失ってしま

うのではと心配してしまうのは老いの戯言なのでしょうか。 

私はこんな時代だからこそ、改めて生涯学習が持つ意味がますます大きくなっていると思います。い

つも書いてきましたが、学びは新しい知識や技能を身につけることにとどまりません。生涯学習が大切に

しているのは、「時間」・「空間」・「人間（じんかん）」という三つの「あいだ」を丁寧にとらえ直す営みだと思

うのです。目の前の出来事に慌てふためくことなく、少し立ち止まって、その背景にある過去からの時間

の積み重なり、自分の体験に思いを巡らせることが大事ですよね（時間）。また、自分が今生きている場

や地域との結びつきの意味を問い直すことも大事です（空間）。そして、多様な人々との関係性の中で、

人間としてどのように共に生きていくのかを考えること（人間）。それらのあいだを豊かにすることに、学

びの本質があるのではないかと思うのです。 

社会が加速するとゆとりがなくなり、人はともすれば「あいだ」を見失い、誰かに頼ってしまいます。効

率性や即応性が重視されると、熟慮の時間は圧縮され、関係性を育む余白が狭められます。でも、本来の

社会は、老若男女、異なる立場や経験をもつ人々が一定の距離を保ちながら関わり合い、時間をかけて

理解を深めていくことで成り立つもののはずです。生涯学習は、こうした「あいだ」に目

を向け、社会にゆとりをもたらす、緩衝材として機能するものかもしれません。 

私たちは学び続けることで、急激な変化の中にあっても、決して慌てることなく、

そこから少し距離を置き、複眼的に物事を捉え、対話を重ねながら方向を見

いだしていきたいものです。変化に振り回されないよう、時間・空間・人間（じ

んかん）という三つの「あいだ」を今年も大切にしていきましょう。 
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今年も生涯学習大学にお申し込みいただきありがとうございます。 

下記の講座はまだ定員に達していないため追加募集させていただきます。 

追加募集の人数は各講座により異なります。なお、申込みは先着順とさせていただき、

定員になり次第締め切らせていただきます。もし、申し込み忘れや、お友達に受講希望

の方がおられたら、お申し込みください。 
 

≪追加募集の申込み方法≫ 

・生涯学習センターに電話（３３-2991）し、お申込みください。 

・初回講座３日前までに生涯学習センターに受講料を納入してください。 

・申込の時間 平日 8：30 ～ 17：1５ 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

いつも生涯学習大学での学びをサポートしてくださる“まなびすと”（スタッフ）に、今年度より

加わっていただいた方をご紹介します。 
 

今年度より、「まなびすと」として皆様方とご一緒に学ばせて頂くことになりまし

た手島玲子と申します。ここ２年間は、興味ある講座を中心に３～４講座を受講さ

せていただき、新しいことをわくわくしながら楽しく学ぶことができました。理解す

ることの喜びも感じることができました。受講者の皆様からは、わきあいあいとし

た雰囲気の中にも心技体をいくつになっても鍛えていこうという意気込みを感じ

ることができました。今後は、皆様と共に人とのつながりを大切にしながら、また

新しい分野にも挑戦してゆけたらと思っております。新居浜市の生涯学習大学は、

今年で３５年目を迎えると聞きました。多分野の領域を、生涯にわたり学ぶための

場所があることは貴重な財産と思います。今までの伝統をまもりながら、先輩方の

背中を追って、少しでもお役にたてればと思っております。どうぞよろしくお願いいたします。 

～生涯学習大学講座 追加募集～ 

 

●松山大学公開講座           ●日本文学講座 

●新居浜高専市民講座          ●身近なＳＤＧｓを一緒に考えましょう 

●地域問題解決講座 ～空き家問題を解決する～ 

●多様な考え方を考える講座   ●へんろ学と郷土物語 

●大人の世界史講座    ●懐かしの心の唄講座 

●なつかしの昭和 

●学んでマナビィ “何となく関わりたい”がチカラになる 

～地域づくりの入口体験してみませんか～ 

まなびすと（スタッフ）さん 自己紹介 

手島 玲子 



 
 

「学びの点から始める生涯学習大学」 

 

 

髙橋 学 

 昨年４月より生涯学習大学でお世話になっている高橋と申します。 

 私の経歴は、１９６０年に新居浜市に生まれ育ち、市内の工業高校を卒業後、地元の電力会社に入社、電

気屋として４６年間勤め、昨年２月に退職しました。 

 私の学びですが、意識し始めは、高校時代に電気工事士など資格取得可能な資格への挑戦に始まり、

会社勤め後も業務に必要な資格や建設業で必要な施工管理士などの技術資格を独学で取得してきまし

た。 

 会社退職後は、この資格知識の活用機会が少なく、より日常生活に必要な知識の学び直しバージョン

UP したい、老いても継続できる何か趣味を見つけたい、日々出掛ける所がほしいとの思いから、この３

つの解決方法を模索していたところ、市政だよりで「生涯学習大学募集」を見つけ、これだと思い、「募集

案内」を貰いに行き検討することにしました。 

 「募集案内」の“はじめに”キャッチフレーズ３点に注目して、主な講座で特に興味を持った講座に絞って

いきました。 

１ 「学びの愉しさ」 別子銅山の歴史をたどる、けん玉、メンズキッチン、学んでマナビィ 他 

２ 「きっと何かの役に立つ」 松山大学公開講座、新居浜高専市民講座 他 

３ 「対話とつながり」 新・雑談しま専科 他 

結果、多くの興味がある、受講したい講座が決まり、全２４講座を受講しております。 

 今まで受講した講義で予定通りの進行があたりまえですが、講義中で機材の不具合や手際の悪さ、ハ

プニングによる作品や料理のちょっとした失敗、うまくいかなかったこと、講師の方や参加者から課題外

の話などが特に記憶に残っています。 

 私にとって生涯学習大学は、日常生活の一部であり、学び直しの場、何か趣味を見つける場、決まった

日に出掛ける場、二度とない体験の場となって愉しく学んでいます。 

 これからも、この知識と体験の学びの点を一点でも増やして、点と点が繋がって線となり、いつかは関

連付いた豊かな人生知識となる様にと思って学習に参加していきます。  
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日 曜 講座名 回 テーマ 開始時間 会 場 

1 月 Ｍ 美容 1 大人の美容女子会 13:30 生涯学習センター 

2 火 おとなのための絵本セラピー 1 ごいっしょに 13:30 生涯学習センター 

3 水 
新・雑談しま専科 1 社会資源を活用して「わくわく生活」を続けよう 9:30 生涯学習センター 

賢い生活者になるための講座 2 遺言書を書いてみましょう 13:30 生涯学習センター 

6 土 
◎身近なＳＤＧｓを話合いましょう 1 洗濯と衣類のＳＤＧｓ 9:30 生涯学習センター 

◎日本文学講座 2 伊予の女性たちの文化活動－長谷部菊圃を中心に－ 13:30 文セン視聴覚教室 

8 月 
人間学講座「中庸」を読む 1 『中庸』という本と著者の紹介 13:30 生涯学習センター 

Ｍ 心理学 1 実践心理学入門 9:30 生涯学習センター 

9 火 
新居浜探索 1 古墳からみえる新居浜 13:30 生涯学習センター 

はつらつ健幸講座 1 今日から始める 介護予防の第一歩 13:30 生涯学習センター 

10 水 
◎懐かしの心の唄講座 1 童謡、唱歌、ラジオ歌謡など時代が生んだ懐かしい歌を唄う①  10:00 文セン中ホール 

人生百年 健康に生き抜くための医学講座 1 脊椎疾患及び 骨粗鬆症について 14:00 文セン視聴覚教室 

11 木 
けん玉遊び 2 いろいろな技に挑戦しよう 10:00 生涯学習センター 

◎大人の世界史 1 ヘンリー8 世の宗教改革と修道院解散 13:30 生涯学習センター 

12 金 Ｍ ラジオ体操 1 正しいラジオ体操 10:00 リアントゥール 

13 土 
◎新居浜高専市民講座 2 社会の中の産業技術の風景 9:30 新居浜高専 

◎松山大学公開講座 2 健康とお茶のちょっといい話 13:30 生涯学習センター 

16 火 Ｍ かるた 1 脳トレかるた 10:00 ふれあいプラザ 

17 水 
◎なつかしの昭和 1 昭和の日本経済の繁栄の背景にあるものは 9:30 生涯学習センター 

今こそ知ろう！薬膳パワー！ 1 薬膳の基礎 13:30 生涯学習センター 

19 金 ココロとカラダを整える 1 元気は財産 笑顔でなければ楽しくない 13:30 リアントゥール 

23 火 Ｍ チュイール 1 チュイール（フランス風おせんべい）を作ろう 13:30 ウィメンズプラザ 

24 水 別子銅山の歴史をたどる（初級） 1 別子開坑 10:00 生涯学習センター 

25 木 
別子銅山の歴史をたどる（上級） 1 別子銅山史の写真を読む 10:00 生涯学習センター 

◎大人の世界史 2 イングランド農村社会のエリザベス救貧法  13:30 生涯学習センター 

26 金 おとなのマナー講座 1 フランス料理のテーブルマナー 11:00 リアントゥール 

30 火 ◎へんろ学と郷土物語 1 茶堂 9:30 生涯学習センター 

※警報や災害・講師の都合などで 
日程を変更することがあります。 

※ ◎がついている講座は聴講可能講座です。（聴講の申し込みは事務局までご連絡ください。） 


